Exercícios 

1.ITA SP - Na equação iônica: Ni + Cu ++ (aquoso)          Ni ++(aquoso) + Cu: 

a) o níquel é o oxidante porque ele é oxidado. 

b) níquel é o redutor porque ele é oxidado. 

c) o íon cúprico é oxidante porque ele é oxidado.

d) o íon cúprico é o redutor porque ele é reduzido.

e) Não há oxidante nem redutor, pois não se trata de uma reação de óxido-redução 

2. – Cescem - SP - Considere as seguintes equações químicas: 

I) 2Fe2O3 + 3 C              4 Fe + 3 C02 

II) CuO + H2                    Cu + H2O 

III) 6H2O + 6 C02             C6H12O6 + 6O2 

É possível exemplificar reação de oxidação-redução através de: 

a) I, somente                                   c) III, somente                                   e) I, II e III somente 

b) II, somente                                  d) I e II, somente 

3. - Santa Casa - SP  - Na reação 2 HCI + NO2                        H2O + NO + Cl2, os elementos que não sofreram oxidação ou redução são: 

a) hidrogênio e cloro                                   d) nitrogênio e hidrogênio. 

b) hidrogênio e oxigênio                             e) nitrogênio e cloro. 

c) cloro e oxigênio. 

4.- ITA – SP -  Um pedaço de fio de certo metal M é colocado numa solução de sulfato de cobre. Nota-se que ocorre uma reação de deslocamento, isto é, aparece cobre e a solução passa a conter sulfato do metal M. Destas informações podemos concluir que: 

a) cátions de cobre reduzem facilmente o metal M. 

b) o cobre metálico agiu como oxidante.

c) o cátion de cobre junto com o cátion de M constituem um "par de óxido-redução". 

d) o metal M é mais nobre do que o cobre.

e) o cátion de cobre é mais oxidante do que o cátion de M. 

5.- Fuvest -SP - Na reação de óxido-redução: 

                       H2S + l2                    S + 2 HI 

 As variações dos números de oxidação do enxofre e do iodo são, respectivamente: 

a) +2 para zero e zero para + I.                           d) zero para -I e -I para zero. 

b) zero para + 2 e + I para zero.                          e) -2 para zero e zero para -1 

c ) para -2 e -I para zero. 

6. – Santa Casa - SP - Esta questão apresenta três afirmativas que podem estar corretas ou incorretas. Responda-a, obedecendo ao seguinte código: 

a) somente a afirmativa I é correta.                         d) somente as afirmativas I e II são corretas

b) somente a afirmativa II é correta                        e) as afirmativas I, II e III são corretas

 Na reação de fotossíntese representada por:

                               h

 6 CO2 + 6 H2O                     C6HI2O6 + 6 O2 

considerando os números de oxidação dos elementos, afirma-se que: 

I) carbono foi reduzido.                           III) o oxigênio não foi oxidado e nem reduzido. 

II) o hidrogênio foi reduzido. 

7. ITA - SP - Esta questão refere-se a uma experiência em que o professor mostrou a dissolução completa do cádmio metálico pelo ácido clorídrico realizada num béquer. Ele chamou a atenção para os aspectos notáveis dessa dissolução, tais como: aquecimento espontâneo do béquer, desprendimento gasoso durante a solução, formação final de apenas uma solução incolor, e perguntou: 

I)O cádmio sofre oxidação? 

II) A reação é exotérmica? 

III) O cloreto de cádmio é solúvel em água? 

IV) O gás desprendido é cloro? 

Para qual (ou quais) das perguntas, a(s) resposta(s) é (são) afirmativa(s)? 

a) Somente para as perguntas I, II e III. 

b) Somente para as perguntas II e IV. 

c) Somente para as perguntas I e III. 

d) Somente para a pergunta IV. 

e) Para todas as perguntas 

8. - U .F .Uberlândia - MG - Para a equação não-equilibrada  

Pb+ 2 + MnO-4 + H +                    Pb + 4 +  Mn +2 + H2O são feitas a seguir 5 afirmativas. Qual delas é incorreta? 

a) Pb + 2 é redutor . 

b) A reação ocorre em meio ácido. 

c) O chumbo foi oxidado. 

d) A variação do número de oxidação do manganês foi de 3.

e) O hidrogênio não sofreu oxidação e nem redução. 

9. Balanceie as equações iônicas de óxido-redução abaixo, através de semi-equações. 

a) Fe +3 (aq) + CI - (aq)               Fe(s) + CI2(g) 
b) CI 2(g) + I - (aq)                   I2(aq)+ CI - (aq) 

c) Al(s) + Ag + (aq)                 AI+3(aq) + Ag(s) 

d) AI(s) + Pb+2 (aq)                    AI +3(aq) + Pb(s) 

e) Al(s) + H+ (aq)                     AI+3 (aq) + H2(g) 
10. Em cada uma das equações fornecidas no exercício 9, indique os agentes redutor e oxidante. 

11. As equações dos itens b, c, d, e podem ser englobadas em um tipo de reação que estudamos, que não deixa explícito em seu nome o fato de serem processos de óxido-redução. 

Qual o nome que podemos usar para elas? 

12. Balanceie as equações iônicas de óxido-redução abaixo, através de semi-equações. Em cada uma indique os agentes oxidante e redutor . 

a) Cr2O7-2 + H+ + Fe+2                       Cr+3 + Fe+3 + H2O

b)  Cu + NO3- + H +                          Cu +2 + H2O + NO2 

c) MnO4- + H + + Br-                         Mn +2 + H2O + Br2 

d) Ag + NO3- + H+                              Ag+ + H2O + NO 

13. ITA -SP - Considere a equação 

                   I H2O2 + a Fe++ + b H+                     c Fe3+ + d H2O 

Qual afirmação a respeito das substâncias e da reação é certa? 

a) O número de oxidação do oxigênio na água oxigenada é -2. 

b) Os coeficientes da equação que faltam são: a = I; b = 2; c = I; d = 2. 

c) A água oxigenada é o oxidante porque cedeu elétrons ao Fe + + . 

d) O H + é o redutor . 

e) Nenhuma das afirmações acima está certa. 

14. UNB - DF - Determine o coeficiente do agente oxidante na reação 

                            H NO3 + l2                    HIO3 + NO2 + H2O 

após o acerto, empregando os menores números inteiros possíveis. 
15. Cesesp- PE - Um dos processos usados na metalurgia é a redução dos óxidos dos metais pelo alumínio (processo Goldschmidt ou processo alumínio - térmico). Escolha, dentre os conjuntos de coeficientes seguintes, aquele que equilibra corretamente a reação de obtenção do manganês. 
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16. Dadas as equações não balanceadas abaixo, acerte seus coeficientes. Para cada uma delas, diga qual o agente oxidante e o agente redutor . 

a) FeCI3 + SnCl2                   SnCI4 + FeCI2 
b) HBr + H2SO4              SO2 + Br2 + H2O 

e) H2S + HNO3              H2SO4 + NO2 + H2O 

f) As + HNO3                HAsO3 + NO + H2O 

e) Na2S2O3 + I2               NaI + Na2S4O6 

f)KMnO4 + H2SO4 + FeSO4                    MnSO4 + Fe2(SO4)3 + K2SO4 + H2O 

g) KMnO4 + H2SO4 + Na2SO3                MnSO4 + Na2SO4 + K2SO4 + H2O 

h) K2Cr2O7 + H2SO4 + NaI                      Na2SO4 + K2SO4 + I2 + Cr2(SO4)3 + H2O  

Atenção: Nos exercícios i e j, os coeficientes de acerto do H2O2 e do O2 são iguais, porque só o O de H2O2 se oxida a O2. 

i) KMnO4 + H2SO4 + H2O2                 K2SO4 + MnSO4 + H2O + O2 

j) K2Cr2O7 + H2SO4 + H2O2                        K2SO4 + Cr2(SO4)3 + H2O + O2 

I) KI + H2SO4 + H2O2                         K2SO4 + H2O + I2 

17. Nas equações do exercício 16, procure uma substância que tenha tido papel de oxidante numa reação, e de redutor em outra. 

a) Qual é essa substância? 

b) Que mudança sofre o elemento que varia o seu Nox quando ela funciona como oxidante? 

c) Que mudança sofre o elemento que varia o seu Nox quando ela funciona como redutora? 

18. a) K2Cr2O7 e KMnO4 são oxidantes ou redutores nas reações do exercício 16? 

b) Consulte a Classificação Periódica para localizar o Cr e o Mn e em seguida responda: K2Cr2O7 e KMnO4 podem ter papel contrário ao que tiveram nas reações mencionadas? Por quê? 

19. Ajuste os coeficientes das equações abaixo: 

a) H2O2                         H2O + O2 
b) HI + HIO3          I2 + H2O 

c) Ag + HNO3(conc)                   AgNO3 + NO2 + H2O 

d) Cu + HNO 3(dil.)                    Cu(NO3)2 + NO + H2O 

e) AI + H2SO4(conc)                AI2(SO4)3 + SO2 + H2O 

f) MnO2 + HCI                          MnCI2 + CI2 + H2O 

g) Zn + HNO3                           Zn(NO3)2 + NH4NO3 + H2O 

h) K2Cr2O7 + HBr                     KBr + Br2 + CrBr3 + H2O 

i) KCIO3 + H2SO4                            KHSO4 + O2 + CIO2 + H2O 

j) Nal + H2SO4                         Na2SO4 + I2 + H2S + H2O 

20. Das equações do exercício 19, alguma é de auto óxido - redução? Justifique. 

21. Acerte os coeficientes das equações iônicas: 

a) CI2 + IO3- + OH-                IO-4 + CI- + H2O 

b) I- + NO2- + H+                     I2 + NO + H2O 

c) MnO-4 + Fe+2 + H +            Mn+2 + Fe+3 + H2O 

d) Cr2O7-2 + SO3-2 + H+                  SO4-2 + Cr+3 + H2O 

e) MnO-4 + I- + H +                Mn + 2 + I2 + H2O 

f) MnO-4 + C2O4-2 + H+          Mn+2 + H2O + CO2 

g) MnO-4 + OH-                  MnO-24 + O2 + H2O 

